

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трубицына Игоря Олеговича на тему
«Институты корпоративной организации дворянства в России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Актуальность диссертационного исследования. История институтов Российского общества на разных этапах его развития – одно из перспективных направлений изучения. Анализ опыта и результатов деятельности различных сословных организаций и корпоративных институций дает возможность рассматривать в более широком плане принципы взаимодействия власти и общества в долговременной ретроспективе и перспективе. Предпринятое исследование, охватывающее период с 1850-х гг. до конца 2022 г., создает панораму становления, развития, исчезновения и возрождения в современных условиях дворянских организаций и объединений.

Структура автореферата выстроена в проблемно-хронологическом плане. Диссертация состоит из введения, четырех глав, разделенных на девять параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Стиль изложения и язык диссертации логичны, точны и понятны,

Диссертационная работа обладает научной новизной. В ней представлен обобщенный социально-экономический портрет служителей дворянских организаций, специфика их как государственных и сословных институтов; реконструированы статистические образы служителя дворянского депутатского собрания, дворянской опеки, предводителя дворянства; показаны региональные особенности деятельности институтов дворянства на западе империи, во внутренних губерниях и центре страны.

Автор дал источниковедческий анализ различных документов по изучаемой теме, показав специфику и информационные возможности этих источников для создания базы данных (с. 5-6 автореферата). И.О. Трубицын определил степень разработанности темы исследования, выделив три этапа в ее изучении (с. 4). Источниковедческим и историографическим аспектам изучаемой проблемы посвящена первая глава диссертации.

Входящий № 206-784
Дата 08 ФЕВ 2023
Самарский университет

Отметим, как достоинство широкий территориальный охват. Диссертация рассматривает столичные (Санкт-Петербургская и Московская губернии), провинциальные (Самарская губерния) и с национальной спецификой (Ставропольская губерния) регионы страны, что позволило произвести автору сравнительно–сопоставительный анализ.

Комплексный характер и теоретическая значимость исследования проявляется в рассмотрении генезиса корпоративных отношений в России, основных форм работы, типизации по районам, а также в характеристике основных направлений работы служащих дворянских корпораций (предводителей, депутатов, дворянских заседателей опеки, канцелярских служащих и т.д.).

И.О. Трубицын предпринял успешную, на наш взгляд, попытку характеристики современных общественных организаций (РДС, ПСОДОР) претендующих на преемственность с дореволюционными обществами. Он изучил современное общественное мнение по отношению к дворянским объединениям. Такой подход позволил ему сделать выводы, которые могут быть востребованы политологами, социологами при изучении социальных характеристики российского общества.

Результаты диссертации могут быть использованы так же при подготовке учебных пособий, разработке лекционных курсов для студентов вузов по отечественной и региональной истории, социальной истории.

Отмечая высокий уровень работы, обозначим и отдельные недостатки.

1. Вторая глава диссертации, посвященная деятельности дворянских организаций, состоит из двух параграфов, где рассматриваются типы дворянских обществ (первый параграф) и дворянские корпорации Самарской губернии (второй параграф). Хронологически глава охватывает очень большой период - 1785-1917 г. Из текста автореферата не ясно, выделяет ли автор этапы в деятельности дворянских корпораций на протяжении этого времени. Если да, то какие и в чем проявилась эволюция деятельности на каждом этапе?

2. Каково было финансовое состояние дворянских организаций дореволюционной России? Указание на существование должности казначея

(с. 17) является косвенным подтверждением важности этой стороны в деятельности дворянских корпораций. Что можно сказать о финансовом состоянии современных объединений?

Однако данные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертационная работа, выполненная И.О. Трубицыным, является оригинальным научным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, И.О. Трубицын, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
научный редактор Самарского федерального
исследовательского центра РАН

08.02.2023г.



Тагирова Н.Ф.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Тагирова Наиля Фаридовна

Место работы: Самарский федеральный исследовательский центр РАН

Должность: научный редактор, редакционно-издательский отдел

Почтовый адрес: 443001, г. Самара, Студенческий пер., дом 3А

Телефон: +7(846)340 06 14

E-mail: history@ssc.smr.ru

Подпись Машуровой Н.Р. заверяю
И.О. Машуровой
по картам *Дворкин И.В.*

